



扫码查看解析

# 2021-2022学年广东省潮州市潮安区八年级（上）期中试卷

## 语 文

注：满分为120分。

### 一、基础（24分）

1. 根据课文默写古诗文。

- (1) \_\_\_\_\_？烟波江上使人愁。（崔颢《黄鹤楼》）  
(2) 晓雾将歇，猿鸟乱鸣； \_\_\_\_\_， \_\_\_\_\_。（陶弘景《答谢中书书》）  
(3) 冰霜正惨凄， \_\_\_\_\_。（刘桢《赠从弟》）  
(4) 李白在《渡荆门送别》一诗中，以移动的视角描写景物的变化，表现长江雄伟开阔的意境的诗句是：\_\_\_\_\_， \_\_\_\_\_。  
(5) 请把白居易的《钱塘湖春行》默写完整。

孤山寺北贾亭西，水面初平云脚低。 \_\_\_\_\_， \_\_\_\_\_。  
\_\_\_\_\_， \_\_\_\_\_. 最爱湖东行不足，绿杨阴里白沙堤。

2. 根据拼音写出相应的词语。

- (1) 飞行员的风采 juān kǎi \_\_\_\_\_ 在共和国的史册上。  
(2) 长髯覆盖了 liǎng jī á \_\_\_\_\_，遮住了嘴唇。  
(3) 如梦初醒的观众用 zhèn ěr yù lóng \_\_\_\_\_ 的掌声和欢呼声，来向他们喜爱的运动员表达由衷的赞赏。  
(4) 每当夜深人静，正想偷懒时，仰面在灯光中瞥见他黑瘦的面貌，似乎正要说 yíng yá ng dūn cuò \_\_\_\_\_ 的话来……

3. 下列句子中加点词语使用正确的一项是（ ）

- A. 辽宁舰官兵娴熟地操纵着航空母舰。  
B. 年轻的他们正当暮年——无不以最大的热忱投诸生活的滚滚洪流。  
C. 谢幕战中的科比，首当其冲，狂砍60分，打破了NBA球员退役的得分记录。  
D. 当每一个微弱的生命不断殊死挣扎时，那种生离死别使人感觉到我们似乎太渺小了，渺小得无与伦比。

4. 下列句子中没有语病的一项是（ ）

- A. 十三届全国人大三次会议通过并审议的民法典是人民美好生活的法治保障。  
B. 大力倡导使用公筷公勺，关键在于老百姓价值观念的重塑与更新十分重要。  
C. 中国芯片制造能力的高低，决定了华为能否突破某些国家无底线的技术封锁。  
D. “网红博主”李子柒拥有逾700多万海外粉丝，她的视频向世界展示了中国文化之美。



扫码查看解析

5. 阅读下面这则消息，拟一个小标题，并说明拟题缘由。（标题不超过18个字）

本报北京3月22日电3月15日至17日、3月20日至22日北京出现了两次沙尘天气。沙尘暴项目组专家透露，3月15日的沙尘天气过程，每平方米降尘量为25克，按北京地区面积约为1040平方公里计算，北京总降尘量为2.6万吨，3月20日的沙尘暴过程每平方米降尘量达到29克，该次沙尘暴北京总降尘量高达3万吨。两次沙尘天气，北京总降尘5.6万吨，相当于每个北京人“分得”10斤尘土。

## 二、阅读（46分）

6. 文言文阅读。

### 与朱元思书

①风烟俱净，天山共色。从流飘荡，任意东西。自富阳至桐庐一百许里，奇山异水，天下独绝。

②水皆缥碧，千丈见底。游鱼细石，直视无碍。急湍甚箭，猛浪若奔。

③夹岸高山，皆生寒树，负势竞上，互相轩邈，争高直指，千百成峰。泉水激石，泠泠作响；好鸟相鸣，嘤嘤成韵。蝉则千转不穷，猿则百叫无绝。鸢飞戾天者，望峰息心；经纶世务者，窥谷忘反。横柯上蔽，在昼犹昏；疏条交映，有时见日。

- (1) 解释下列句子中加点的词语。

①从流飘荡 \_\_\_\_\_

②猛浪若奔 \_\_\_\_\_

③互相轩邈 \_\_\_\_\_

- (2) 把文中画线句子翻译成现代汉语。

①负势竞上，互相轩邈。

②横柯上蔽，在昼犹昏。

- (3) 下列对课文内容分析不恰当的一项是 \_\_\_\_\_

A. 本文生动描写了富阳、桐庐一带富春江上优美的景色，抒发了作者爱慕美好自然和避世退隐的情怀。

B. 第①段的“奇山异水，天下独绝”，既是作者在富春江上所见所感的概括，也是本文所写的山光水色的总体概括。

C. 第②段主要运用比喻、夸张的修辞手法，突出了富春江江水清澈、湍急的特点。

D. 第③段先描写群山的静态美，再铺写山中的各种声音，这是以静写动，显示山中热闹的景象。

7. 文言文阅读。

赵某者，吴人也。家富多藏，有子三。三子皆不学无术，恃父多金，朝夕挥霍，不务正业。有一叟善意相劝，曰：“尔之子，俱游手好闲，一旦尔歿，将何以自食？当戒之从学，而后自立。”赵某弗听，恣子放荡。寻赵氏卒，其家财竭。三子者或乞食于街市或盗窃于邻人或饿仆于路侧。人曰：“此乃自食恶果也！”然岂非其父之计短也！

- (1) 下列各组句子中，加点词语意思相同的一项是 \_\_\_\_\_

A. 寻赵氏卒/寻十余里无迹 B. 其家财竭/其一犬坐于前

C. 而后自立/三十而立，四十不惑，五十而知天命

D. 此乃自食恶果也/蒙乃始就学

- (2) 用三条“/”给文中画线句子断句。



扫码查看解析

三子者或乞食于街市或盗窃于邻人或饿仆于路侧

(3) 从这个故事中，你获得了什么启示？

8. 现代文阅读。

### 《藤野先生》（节选）

中国是弱国，所以中国人当然是低能儿，分数在六十分以上，便不是自己的能力了：也无怪他们疑惑。但我接着便有参观枪毙中国人的命运了。第二年添教霉菌学，细菌的形状是全用电影来显示的，一段落已完而还没有到下课的时候，便影几片时事的片子，自然都是日本战胜俄国的情形。但偏有中国人夹在里边：给俄国人做侦探，被日本军捕获，要枪毙了，围着看的也是一群中国人；在讲堂里的还有一个我。

“万岁！”他们都拍掌欢呼起来。

这种欢呼，是每看一片都有的，但在我，这一声却特别听得刺耳。此后回到中国来，我看那些闲看枪毙犯人的人们，他们也何尝不酒醉似的喝采，——呜呼，无法可想！但在那时那地，我的意见却变化了。

(1) 下列对选文的分析理解，不正确的一项是 \_\_\_\_\_

- A. 何尝与“不”连用，用反诘的语气加强肯定，说明他们无一例外的幸灾乐祸，麻木不仁，强烈表达了作者对人们精神麻木的极其沉痛的情感。
- B. “中国是弱国，所以中国人当然是低能儿”，“所以”前后两部分内容本不构成因果关系，作者这么写突出逻辑的荒谬，表达强烈的愤慨之情。
- C. “——呜呼，无法可想！”表现作者对当时中国群众的愚昧和落后的感慨。
- D. 选文中“也无怪他们疑惑”，“他们”指的是仙台医学专门学校的日本人。

(2) 下列对全文理解，不正确的一项是 \_\_\_\_\_

- A. 全文的记叙顺序是顺叙。
- B. 选文中“那时那地”指的是看电影事件，“我的意见却变化了”指的是对仙台这里的氛围失望了，这是离开藤野先生的原因。
- C. 从“东京也无非是这样”到“我的意见却变化了”，可以看出作者思想感情脉络。
- D. 全文以与藤野先生的交往为线索，通过外貌，语言等描写藤野先生。

(3) “但在我，这一声却特别听得刺耳”为什么？

9. 记叙文阅读，完成下列各题。

### 母爱的晴空

吴静

①傍晚，冷雨。

②厨房里，油烟机嗡嗡地轰鸣，我站在灶台旁，拿铲子小心翼翼地轻轻翻动锅里的鱼。煎好鱼，倒好酱油、料酒等调料，再把老姜、红椒、土豆一样样切成丝。鱼汤在锅里咕噜咕噜地冒着泡，这是为女儿准备的明天的午饭。每天下班后我都第一时间赶回家，热好饭菜再拿保温桶装着送去学校。她读初二，学习任务不轻，送饭也是为了节约时间，让她中午好好把功课复习复习……

③手机叮叮地响了，我把两手胡乱往围裙上揩了两下，赶紧接通了，是妈妈打来的。“静静啊！今天可去药店买药了啊？”我一脸茫然，“妈，什么药？”“啊？利胆片啊！你这孩子……”妈妈的语气里显然带着几分责备。

④我这才想起来，几日前单位组织体检，B超检查诊断我有慢性胆囊炎，正巧妈妈打



扫码查看解析

电话来，我就把这事随口告诉她了。随后，她发了好几条微信，都是叮嘱我要及时吃药、吃什么药之类的话，后来我因为要赶回去上班，也忘了回复。

⑤要不是这通电话，买药的事我早忘到九霄云外了。但我不想惹妈妈生气，只能硬着头皮敷衍她几句。“买了买了！您放心吧！妈，我做饭呢，先挂了啊！”还没等她开口，我赶紧抢先把电话挂了，避免了一通没完没了的唠叨。

⑥雨水打湿了初上的华灯，有些幽暗也有些寒凉。油锅热了，我把姜丝、红椒、土豆丝倒进锅里煸炒，这是女儿最爱吃的红椒土豆丝，想着她明天中午打开保温桶快乐满足的样子，我就觉得特别欣慰。手机又响起来了，我正忙着颠勺，扭头看了一眼手机，又是妈妈打来的。“你自己的身体，自己要注意啊！这两天下雨天冷，多穿一点，小毛病别不当一回事儿……”我只想把手里的活赶紧忙完，颇不耐烦，“妈，妈！我知道了！明天我就去买！”

⑦锅里的土豆丝已经快糊了，电话那头的声音还在喋喋不休，“你要没时间，我明天给你把药买好送去学校行吗？我知道哪一种药好……”我有些恼火，冲着电话大声嚷嚷：“哎呀，妈，你烦不烦啊，叨叨个没完，我的菜都烧糊了……”我“啪”的一声挂断了电话，听筒里妈妈的声音消失了，空气里一阵可怕的沉寂。窗外的冷雨重重地敲打着玻璃，我为自己刚才的态度懊悔起来。

⑧我的母亲，曾经也是一个雷厉风行的女子；可这些年，她一改年轻时的脾气，变得愈发温和宽容。她老了，再也不像从前那么果敢精明，她好忘事儿，又爱唠叨，最怕闲在家里的她，如今却除了家，哪儿也不想去……

⑨我和母亲生活在一座小城，距离只十几里路，车程不过二十分钟，可开学至今，我为了自己的女儿终日奔波忙碌，竟已有两三个月没有回家去看望她，可她总是挂念着我，挂念着我的孩子。

⑩这个细雨飘飞的冬夜，我犯了难以原谅的错误，我忽略了电话那头妈妈小心的猜测、忐忑的探寻，无视她殷切的叮嘱、细心的关怀，我践踏了一颗母亲柔软、慈爱的心！

⑪我的心又一阵难过，想起了那个炎热的苦夏，我因病要做一场不小的手术。手里攥着大大小小的缴费单、化验单，在医院跑上跑下的那个人，是我的母亲。手术室的过道中，我害怕地紧闭着眼睛，像一只无助的猫，胆怯地蜷缩在椅子上，脑子里一片混沌。

⑫耳边传来一阵熟悉的气息，母亲以最快的速度为我办理好了一切，急切地奔到我的身旁，用粗糙、满是皱纹的手握着我的臂膊。我把头靠在她的腹部，听到了柔软而衰老的身躯里心脏的跳动；我卸下了所有的伪装和坚强，像个孩子似地肆意地流泪……

⑬人生路上常常会猝不及防地遭遇一场大雨，每一位母亲都会用慈爱、关怀撑起一片晴朗的天空，遮住风雨，把阳光留给儿女。在爱的庇护下，我们才有勇气，储存好生活的温存，继续走下去。

⑭我拿起手机，忙音之后，耳畔又一次响起那熟悉而温暖的声音，我眼睛一热，“妈，我明天回家看您……”

(选自《潮州日报》，有删改)

(1)梳理“我”几次接电话前后的态度、情绪变化，用文中的词语填空。

敷衍→\_\_\_\_→\_\_\_\_→\_\_\_\_→\_\_\_\_

(2)选文为什么要多处写冷雨？

(3)选文反复描写“我”炒菜的情形，有何作用？



扫码查看解析

(4) 请按要求品析语言。

①母亲以最快的速度为我办理好了一切，急切地奔到我的身旁，用粗糙、满是皱纹的手握着我的臂膊。（从加点词语表达效果的角度）

②人生路上常常会猝不及防地遭遇一场大雨，每一位母亲都会用慈爱、关怀撑起一片晴朗的天空，遮住风雨，把阳光留给儿女。（从修辞的角度）

(5) 假如你是文中那个读初二的女儿，读完本文后，请你把最想对妈妈说的话写下来。  
(不少于50字)

### 三、作文 (50分)

10. 歌手蔡琴说：“我是一个善于捕捉幸福的人。比如，阳光落到桌上，温暖安静，那一刻好幸福。我喜欢养花，花开放了，我也感到幸福。”是啊，只要用心去捕捉，你会发现，幸福一直都在。

请根据自己的生活经历和切身体验，以“捕捉幸福”为题，写一篇文章。

要求：①表达真情实感；②文中不得出现真实的人名、地名、校名，不少于600字；③书写规范、整洁、美观；④文体自选（除诗歌外）。

### 四、附加题 (10分)

11. 阅读《红星照耀中国》的选段，完成问题。

彭德怀的“赤匪”生涯是在十年前开始的，他当时在多妻的军阀省主席何键将军的国民党军队中领导了一次起义。彭德怀是行伍出身，先在湖南，后在南昌进过军校，毕业后，他因才能出众，迅获提升，一九二七年年方二十八岁就已任旅长，在湘军中以“自由派”军官著称，因为他办事真的跟士兵委员会商量。

.....

我必须承认彭德怀给我的印象很深。他的谈话举止里有一种开门见山、直截了当、不转弯抹角的作风很使我喜欢，这是中国人中不可多得的品质。他动作和说话都很敏捷，喜欢说说笑笑，很有才智，善于驰骋，又能吃苦耐劳，是个很活泼的人。这也许一半是由于他不吸烟、也不喝酒的缘故。有一天红二师进行演习，我正好同他在一起，要爬一座很陡峭的小山。“冲到顶上去！”彭德怀突然向他气喘吁吁的部下和我叫道。他像兔子一般窜了出去，在我们之前到达山顶。又有一次，我们在骑马的时候，他又这样叫了一声，提出挑战。从这一点和其他方面可以看出他精力过人。

.....

彭德怀现在十六岁，他去找一个有钱的舅舅，就是那个救了他一命的舅舅。那人自己的儿子刚死，他过去一直很喜欢彭德怀，就欢迎他去，留他在家。

(1) 《红星照耀中国》又名《\_\_\_\_\_》，作者是\_\_\_\_\_国\_\_\_\_\_。

(2) 文中的叙述顺序的变化多样，这样写有什么好处？

(3) 文中画线句子反映了彭德怀怎样的人物形象特点？



扫码查看解析